

福音叢書之十

壓傷的蘆葦，
祂不折斷



言 序

親愛的朋友，這一本書，因着神的主宰，現在到了你的手裏，這並非毫無意思的。我願意你饒恕我的突兀，饒恕我叫你注意到你的靈魂問題。我請求你用謙卑的心，讀這一本書，好叫你明白神的救恩。我禱告神，用他自己的靈和話，感動你的心，使你因為相信而得永生。

（書中所有章节，都是引證聖經之言）



壓傷的蘆葦，祂不折斷

讀經：

馬太福音十二章十八至二十一節：『看哪，我的僕人，我所揀選，所親愛，心裏所喜悅的，我要將我的靈賜給祂，祂必將公理傳給外邦。祂不爭競，不喧嚷；街上也沒有人聽見祂的聲音。壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅；等祂施行公理，叫公理得勝；外邦人都要仰望祂的名。』

在猶太的會堂裏，有一個人枯乾了一隻手。他是個殘廢的人，非常可憐。縱然律法沒有禁止他進入會堂聽道，他卻不配近前來事奉神。因爲在摩西的律法上記着：『凡有殘疾的，都不可近前來，將火祭獻給耶和華。他有殘疾，不可近前來獻神的食

物』（利未記二十一章二十一節）。他只能遠遠的敬拜神，不得近前事奉神。正好在那時主耶穌進了那個會堂。依照人的常情，這個枯手的人定規有羞恥的心理，他把那隻枯乾的手藏在袖裏，盼望人不注意他，使他能安心聽道，得到一些安慰。可是在會堂裏的衆人卻不放手過去，他們非但不遮掩他的軟弱，反而藉此來『窺探耶穌，在安息日醫治不醫治，意思是要控告耶穌』（馬可福音三章二節）。主耶穌知道他們的惡意，然而祂並不退縮。祂必須完成祂的工作，縱然喪命，亦所不顧。祂是憐憫的主，不能不發憐恤之心。衆人可以塞住憐憫，譏笑軟弱，但是祂不能忍心，視若無睹。祂吩咐那枯乾一隻手的人起來，站在當中，然後問衆人說：『在安息日行善行惡，救命害命，那樣是可以的呢？』他們心硬，都不作聲。可是主耶穌不能不作聲，祂開啟祂的口，

說出恩言：『伸出手來！』那枯手的人把手一伸，手就復了原。

我的僕人

在主耶穌降生前八百年左右，先知以賽亞受神的靈指示，豫言將來必有一人興起，是神特別揀選的，也是最合乎神心意的。

『創造諸天，鋪張穹蒼，……賜氣息給地上的衆人，又賜靈性給行在其上之人的神耶和華，祂如此說：我耶和華憑公義召你，必攙扶你的手，保守你，使你作衆民的中保，作外邦人的光。開瞎子的眼，領被囚的出牢獄，領坐黑暗的出監牢』（以賽亞書四十二章五至七節）。論到這位僕人的身分，說：『看哪，我的僕人，我所扶持，所揀選，心裏所喜悅的。』論到祂的配備，說：『我已將我的靈賜給祂，祂必將公理傳給外邦。』論到祂的態度，

說：『祂不喧嚷，不揚聲，也不使街上聽見祂的聲音。』論到祂的工作，說：『壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅。祂憑真實將公理傳開。』論到祂工作的結果，說：『祂不灰心，也不喪膽，直到祂在地上設立公理，海島都等候祂的訓誨』（以賽亞書四十二章一至四節）。

這個豫言正應驗在主耶穌身上。雖然在創世以前的永遠裏，祂就與神同在，因為祂是神的兒子，是『神榮耀所發的光輝，是神本體的真像』（希伯來書一章三節）；然而在創世以後的時間裏，祂卻被父所差遣，來到世上完成救贖的工作。按照祂的生命來說，祂是神的獨生子。按照祂的使命來說，祂是神的僕人。祂在地上的時候，從來沒有想到自己的好處，也從不尋求自己的益處。經上記着說：『祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪



的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成了人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上』（腓立比書二章六至八節）。事無大小，祂都遵行神的旨意。別人可以隨便，祂卻說『我的時候還沒有到』（約翰福音七章六節）。祂實在是神的僕人，一生奉行神的旨意，成就神的託付。當祂將近行完祂路程的時候，祂禱告說：『我在地上已經榮耀你，你所託付我的事，我已成全了』（約翰福音十七章四節）。這位神所特選的僕人，究竟作了甚麼事呢？完成了甚麼託付呢？

壓傷的蘆葦

5
蘆葦係草本，細長生節，如同竹類，高約十二英尺，頂上滿長毛髮似拂拭。蘆莖柔輓隨風俯仆，風平又直挺。生長在泥沼或



水邊，野獸常巢居其中。聖經上把蘆葦譬作世人。按着人的本質來說，人並非高貴，乃是神用地上的塵土所造。縱在外形上似乎一表儀凡，道貌岸然，實際上卻外強中乾，裏面空洞，一無所有。因為蘆葦細長的形狀，只需微風吹起，牠就隨風擺搖，毫無主張，全無骨氣。主耶穌曾用之來反襯施洗約翰的堅剛，說：『你們從前出到曠野，是要看甚麼呢？要看風吹動的蘆葦麼』（馬太福音十一章七節）？約翰不是一根隨風飄搖的蘆葦，所謂看風轉舵，與俗浮沉的人。他是一支中流砥柱，為正義作見證。但是像約翰那樣的人，世上實在罕見。一般人都『隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈』（以弗所書二章二節）。自己毫無主見，缺少道德標準。人云亦云，人為亦為。生活沒有原則，隨着環境的擺佈，而朝三暮

四。在平順之日，似乎挺胸凸肚，不愧爲一大丈夫；可是一旦遇到試探，只要小小試探，就原形畢露，立刻仆倒在地。

蘆葦不只是柔軟沒有骨氣，也是脆弱容易折斷。因爲牠的中間是空洞的，當然不能抵禦外力。這豈非人的寫真麼？無論人在外表上如何雄壯，如何威風，因着內心缺少實質，沒有力量勝過外面的壓力。人是脆弱的，容易受傷。只要聽到一點批評，受着一些誤會，馬上就心灰意傷，或者怒氣填胸。經上記着說：『因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期爲罪人死』（羅馬書五章六節）。又說：『如今那些在基督耶穌裏的，就不再無能了』（羅馬書八章一節另譯）。軟弱乃是我們的本性，我們的軟弱勾引我們去犯罪，我們的罪就在我們的軟弱。有許多事我們明明知道是對的，可是我們軟弱，懼怕自己受苦，不敢爲正理站住。也

有很多時候，我們清楚曉得是錯的，然而我們軟弱，惟恐受人攻擊，不敢別樹一幟。不管我們辦事的能力有多大，我們道德的能力卻等於零。記得從前有一位基督徒，想知道究竟人的道德情形如何，他特選了一些社會上有名望的人，有的是大商人，銀行家，有的是大律師，名教授，請他們據實報告他們私生活的實情。結果完全出乎意料之外，這些紳士無一不是犯了該判下監的罪。侵吞公款，偷漏稅賦，姦淫邪蕩，各種不恥的罪都有。他們所以逍遙法外，而且還被認作社會賢達，是因為他們的罪未曾被律法找出來，並非因為他們道德高尚，生活清潔。『無能』可以寫在每人的記念冊上。但是感謝神，當我們還軟弱的時候，基督耶穌就來到世間，尋找拯救我們。祂不是等到我們有力的時候纔來，等到我們改良的時候纔救。祂乃是在我們還軟弱的時候，為我們罪



人而死。祂曾親自告訴我們說：『康健的人用不着醫生，有病的人纔用得着，我來本不是召義人，乃是召罪人』（馬可福音二章十七節）。祂擔當了我們的軟弱，除去了我們的無能。祂將新生命賜給我們，因此我們得到了新的能力，使我們能歡然高歌：『我靠着那加給我力量的，凡事都能作』（腓立比書四章十三節）。從前是軟弱，現在卻不再無能了。這是何等的救恩！這是主耶穌爲我們所豫備的。讀者，你渴慕這種恩典麼？

人在起初的時候是蘆葦，在今天是壓傷的蘆葦。試問今日在地上有誰是完整的？就是一個初生的嬰孩，也是壓傷了的——他受到了父母遺傳的牽累，——何況飽經風霜的成人呢？數千年來的罪惡已經堆積成爲一種世界制度，人進入這個制度，就被牠壓得稀爛。主耶穌曾經用過一個比喻說：『有一個人從耶路撒冷下



耶利哥去，落在強盜手中，他們剝去他的衣裳，把他打個半死，就丟下他走了』（路加福音十章三十節）。這人就是世人的代表。耶路撒冷乃是猶太首都，是神的殿之所在地，位在高山之上。耶利哥是猶太邊境，乃是咒詛之城，建在約但河旁。人從高處下到低地，離開神殿走近咒詛，說出世人一般的光景。強盜就是魔鬼。人離棄了神，就落在魔鬼手中。結果衣裳被剝，人被打得半死。經上這樣說：『務要謹守儆醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，徧地游行，尋找可吞喫的人』（彼得前書五章八節）。又說：『全世界都卧在那惡者手下』（約翰壹書五章十九節）。是的，人今日的情形，就是被劫的，人的榮耀已經被剝，人已經變成赤身露體，一切肉體和肉體的邪情私慾都暴露出來，何等難看，何等羞恥！人也已經被打半死，行動不得自由，生命

將近嗚呼。正應驗了聖經所說：『你們死在過犯罪惡之中』（以弗所書二章一節）。今日有誰不被罪惡捆綁，有誰不受習俗轄制？誰都是苟延殘喘，奄奄待斃，前途毫無希望，等候永死而已。

試問今日誰沒有重擔，誰沒有歎息？俗語說得好：『不如意事常八九，可與人言無二三。』在每人的心地裏，不知道堆壓着多少的重量。縱然在生理上不一定像那個枯乾了一隻手的人有所殘缺，在心理上難得有人是正常的。我們的神經都已經負擔到幾近破裂的地步，我們管不住自己的情緒，勒不住自己的思想。我們個個都是壓傷的蘆葦！

祂不折斷

按照人的常情，當你看見一支壓傷的蘆葦之時，總是喜歡過去把牠折斷了。反正無用，倒不如除掉爲佳。德國尼采所創的哲學，就是主張折斷壓傷的蘆葦。把一切老弱殘廢的除盡，免得連累社會，增加公共負擔。只有强者才可生存，社會上沒有弱者的地位。這種說法乍看似乎強詞奪人，然而實在慘無人道。今日世界造成這種局面，不能說不是受了尼采的影響。但是神所揀選的僕人卻完全不同。雖然祂最有資格折斷蘆葦，因爲祂是獨一無罪，完整無疵的，然而壓傷的蘆葦，祂並不折斷。非但不折斷，而且還扶持並醫治。哦，祂是何等慈愛憐憫的救主！

多年前有一位朋友，受到多方的攻擊。人總是這樣的，當你得意時，誰都恭維之至。一旦失意，人人都要攻擊。在堆積的壓迫之下，他非常痛苦，因此自署『折葦』，以示傷感。但是人所



折的，神並不折斷。祂同情我們的痛苦，從來不苛責我們。雖然不能把有罪當作無罪，因為祂曾宣告說：『耶和華（神的名字，表示與人立約之神），耶和華，是有憐憫，有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實，為千萬人存留慈愛，赦免罪孽過犯和罪惡，萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三四代』（出埃及記三十三章六、七節）。可是能『使那無罪的（就是主耶穌），替我們成為罪，好叫我們在祂裏面成為神的義』（哥林多後書五章二十一節）。

誰看重枯乾了一隻手的人？讓他一生受罪，被阻不得事奉神。神能接受這種人的事奉麼？沒有人憐憫他，想到他的不方便和痛苦。沒有人顧念他，替他着想醫治的問題。當主耶穌醫治他的時候，衆人還在那裏爭執說：安息日不可醫病。他們只顧到律



法的字句，全無惻隱之心。他們要折斷這根壓傷的蘆葦，但是耶穌不肯折斷。主寧可冒衆人的攻擊，甚至因此引起法利賽人的陰謀要殺害祂，必定扶持這個枯手的人，把他完全醫治了。

一個在行淫時被拿的婦人被帶到主面前來。她是個可憐不幸的女子，是支脆弱的蘆葦。她勝不過情慾的衝動，或者經不起惡人的引誘，充分表示她的軟弱無能。這樣的人是應該可憐多於定罪的。但是文士和法利賽人自鳴清高，非但不可憐她，反而明明羞辱她。把她帶到大庭廣衆之中，叫她站在當中，用她作把柄來攻擊主耶穌。愛縱不能包庇罪惡，最少不會顯揚人的惡。他們毫無愛心，只有恨心，竟能利用別人的軟弱，來達到自己的目的。這種舉動可惡之極，可惜遍地皆是。他們催促主起來定她的罪。他們引經據典，要求執刑。換句話說，他們要折斷這根壓傷的蘆



葦。他們認為這樣才是痛快，纔是眞理。當這婦人在四面楚歌之時，主挺身說話：『你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打她』（約翰福音八章七節）。犯罪的人根本沒有資格定別人的罪。不要只看見別人眼中的木屑，而忽略自己眼中的梁木。因着這句話，他們的良心蒙了光照，受了責備，就從老到少一個一個地都出去了。主救她脫離兇險人的手，又對她說：『我也不定你的罪，去罷，從此不要再犯罪了。』主非但赦免她的罪，而且賜給她能力從此不再犯罪。這正是應驗了先知的話：『壓傷的蘆葦，祂不折斷！』

將殘的燈火

15

古人利用亞麻曬乾作燈芯，浸在油裏燃點。然而當油用盡



時，火燒着亞麻，就冒出煙來。原該放光照耀的，反而出煙加增黑暗，窒人氣息。這豈不是人的素描麼？按照神創造的目的，人是應該作光的。人爲萬物之靈，而『人的靈是耶和華的燈』（箴言二十章二十七節）。人應當領導萬物來敬拜神，人應當秉奉神的旨意，替天行事。人是照着神的形像造的，人是帶着神的榮耀的。亞麻放光的原因，在於浸在油裏。人的榮耀光輝，也在於浸在神的靈裏，並被聖靈充滿。可惜人拒絕聖靈的感動，不順服聖靈的引領，以致變成無油的燈芯，非但不會發光，反而放射黑暗，在黑煙中消滅自己。經上明明記說：『因爲他們雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂。他們的思念變爲虛妄，無知的心就昏暗了。自稱爲聰明，反成了愚拙。……他們雖然知道神判定行這樣事的人是當死的，然而他們不但自己去行，還喜歡

別人去行』（羅馬書一章二十一，二十二，和三十二節）。另一處又說：『他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裏剛硬，良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢』（以弗所書四章十八、十九節）。

試看今天人的光景，豈非都是冒煙的燈火？何處有光明呢？莫怪古哲學家要白天提燈找人，因為人實在遠離了神當初的目的。人在黑暗罪惡中過生活，有甚麼結果呢？就是自取滅亡。經上說：『舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從地獄裏點着的』（雅各書三章六節）。是的，當我們用舌頭誇大說話的時候，我們的生命就被點着，逐漸賠上。人在世上的日子，不是加增，乃是減少，不是生命愈過愈豐富，乃是生命越往越消耗，直到進入

永死裏去。何等的淒涼！

祂不吹滅

如果你進入室內，發現燈火已在冒煙，你會怎樣行呢？頂自然的，你走近把牠吹滅，免得煙氣逼人。照樣地上沒有同情和憐憫，人都彼此相吞，互相毀滅。惟恐你不墮落，惟恐你不沉淪，人用各種的方法勾引你，犯罪作惡，加增你良心的昏昧，弄得你烏煙瘴氣，使你早早一命嗚呼，進入滅亡中。噯，人的心何忍！然而神的僕人我們的主耶穌卻不是這樣。『將殘的燈火，祂不吹滅。』無論人的情況何等黑暗，何等無望，祂永不灰心，也不失望。祂來到世上，並非爲着毀滅，乃是爲着拯救。祂甘願撇棄天上的榮耀，降生在馬槽裏面。祂並不生長在耶路撒冷的皇宮裏，



反而長大在拿撒勒不毛之地。祂不尋求高貴人的青眼，卻與卑微人作伴。法利賽人攻擊祂，埋怨祂的門徒說：『你們的先生爲甚麼和稅吏並罪人一同喫飯呢？』耶穌聽見，就說『我喜愛憐恤，不喜愛祭祀』（馬太福音九章十至十三節）。祂死在十字架上，因爲這是罪人的地位，惟有在此祂纔能找到而且救贖罪人。

一個病了三十八年的人，躺在那裏。自己不便行動，又沒有別人幫忙。誰都認爲他已無望，連他自己也已絕望。但是主耶穌看見他躺着，知道他病了許久，就問他說：『你要痊癒麼』（約翰福音五章一至九節）？主對他沒有失望，主給他新的希望。人可以棄絕他，他也可以自棄，但是主永不丟棄。多少人能殼起來作見證說：當他絕望之時，主拯救了他。讀者，你感覺世上的日子已經走入山窮水盡之地麼？你已經犯罪得疲倦了，可是又無法



脫離罪惡。人藐視你，你也鄙視自己，以為毫無盼望。請聽：「我父母離棄我，耶和華必收留我」（詩篇二十七篇十節）。抬頭仰望主，你就必得醫治。

一個嫁了六個丈夫的女人，因着乾渴，在日午出城打水。她是個放縱肉體情慾的人，雖然有了六個男人，還是不得滿足。她的罪惡叫她孤單，她不能與城裏的女人結伴打水，因為沒有人願意與她來往，免得受到玷污。她的個性偏窄，對全世界抱着敵視的態度。這樣的人豈能長遠活着，焉能容於社會？恰巧當她出來打水的時候，遇見主耶穌坐在井邊。不，這不是碰巧，不是偶遇。聖經記着說：主『必須經過撒瑪利亞』（約翰福音四章四節）。主特意來到那裏尋找這個犯罪的女人。她是一盞將殘的燈火，主不吹滅。除了主，還有誰會想到她，憐恤她，會來找她，

救她？雖然她用仇視的態度對待主，主卻耐心地勸導她，直到她看見自己的罪惡，痛悔過去的不是，回心轉意歸向神。哦，耶穌是滿有憐憫，滿有恩典的主，信靠祂的人何等有福！

外邦人都要仰望祂的名

兩個沒有學問的漁夫彼得和約翰，他們被聖靈充滿，在審判他們的官府長老和文士面前放膽作見證說：『除祂（主耶穌）以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠着得救』（使徒行傳四章十二節）。我們需要得救。我們外面的光景如同壓傷的蘆葦，我們裏面的情形如同將殘的燈火。我們是被罪壓害的人，連活命的指望都沒有了。我們可以靠着誰來得救呢？『看哪，你所倚靠的埃及是那壓傷的葦杖，人若靠這杖，就

必刺透他的手』（以賽亞書三十六章六節）。世人所能給予我們的倚靠，都像埃及一樣；他們自己也是壓傷的蘆葦，焉能扶持我們？非但不能拯救，反而刺透我們。要得救，只要倚靠主耶穌，因為祂『是我的巖石，我的山寨，我的救主，我的神，我的磐石，我所投靠的。祂是我的盾牌，是拯救我的角，是我的高臺』（詩篇十八篇二節）。祂的名是耶穌，繙出來就是：『祂要將自己的百姓從罪惡裏救出來』（馬太福音一章二十一節）。祂懂得我們一切的問題，祂同情我們一生的遭遇。祂的心柔和謙卑，祂的手扶持拯救。祂不肯折斷我們，祂不願吹滅我們。祂用各種方法勸誘我們悔改，忍耐多時候我們回頭。祂已經在十字架上成功了救恩，並不用我們付出甚麼代價。地極的人都應當仰望祂，就必得救，因為祂是救主，再沒有別的救法。

如果您願意信靠耶穌基督，接受祂作您的救主，請您現在就以恭敬誠實的心向祂禱告：「主耶穌啊！我知道我是一個罪人，求祢赦免我一切的罪過，並住在我的心中，作我的救主，引導我走永生的道路。奉主耶穌基督的名，阿門！」

恭喜您！如果您真心這樣禱告，主耶穌必赦免您的罪，使您「不至滅亡，反得永生。」（約翰福音三章16節）

我們願意幫助您過真正基督徒的生活，歡迎您參加我們的聚會，或與我們聯絡。（時間、地點列後）

福音叢書之十

壓傷的蘆葦，
他不折斷

江守道 著

香港基督徒聚會所印贈

香港北角堡壘街廿五號地下

二〇〇〇年三月再版







